

# Плата за пророчество: заключение в тюрьму

Дейтон Киси

**С** главы 37 начинается описание ряда событий, связанных с окончательным падением Иерусалима и Иудеи. В эти события вплетаются заключение Иеремии и Божье пророчество.

Хронология этой главы не совсем ясна. События происходят в дни Седекии (ст. 1), но в какой именно момент его одиннадцатилетнего правления? (См. 4 Цар. 24:17–20). Чарльз Элликот относит эту главу к седьмому или восьмому году царствования Седекии (590 или 589 г. до н.э.). Сопоставив 37:21 и 38:9 (где речь идёт о пище и голоде), Кейл делает вывод, что это время последней осады Иерусалима, или начало десятого года Седекии (588 г.). Джеймс Смит считает, что эта глава освещает события 588 и 587 гг.

Чтобы найти ответ, нужно рассмотреть и другие отрывки. Аналогичный сценарий мы видим в 21:1–7, причём в обоих случаях присутствует священник Софония. Может быть, это одна и та же просьба Седекии к Иеремии?<sup>1</sup> Ничего из высказанного нельзя доказать однозначно. Несколько различающиеся между собой ответы Иеремии в двух отрывках указывают, что в главе 37 приводится более поздняя ситуация, хотя оба случая имели место приблизительно в одно время. В связи с Иер. 37:1–10 следует также изучить Иез. 17:11–21. Вероятный порядок событий с 588 по 586 гг. до н.э. приво-

дится ниже:

ДАТА (гг. до н.э.)	ОТРЫВОК	
588 (раньше)	34:1–7	Вавилон воевал против Иерусалима (ст. 7).
588	21:1–14	Вавилон воевал против них (ст. 2).
<b>588 (позже)</b>	<b>37:1–10</b>	Иудеи говорили: “Непременно отойдут халдеи от нас” (ст. 9).
588 (позже)	34:20–22	Вавилонское войско отступило (ст. 21).
<b>588–587</b>	<b>37:11–21</b>	Иеремию заключили в темницу, затем выпустили и заключили во дворе стражи (ст. 15–21).
587–586	38:1–6, 8–13, 28	Иеремию посадили в яму, вытащили и затем держали во дворе стражи до захвата Иерусалима (ст. 6, 10–13, 28).

## ПРОБЛЕМЫ НАРОДА (37:1–6)

У Иудеи была давняя проблема—она игнорировала Божьи заповеди. Вот и теперь царь, его слуги и народ опять отмахнулись от слов Господа, речённых через Иеремию (ст. 2).

Смешно, но, отказываясь слушать и, наоборот, желая, чтобы Бог слушал их, они просили

<sup>1</sup>Кейл относит Иер. 21 к девятому году Седекии (589–588 гг.).

**ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ.** Тема: много событий, включая диалог Иеремии с Седекией, продвижение египетской и вавилонской армий и заключение Иеремии. Время и место действия: времена правления Седекии и вавилонской осады. Иеремия заключён в доме Ионафана. Ключевая истинка: 37:15, 16, история успеха: Иеремия казался неудачником, когда сидел в тюрьме, и всё же он с успехом выполнил ту работу, которую поручил ему Бог.

Иеремию помолиться о них (ст. 3). Какая путаница в голове! Их царём должен был быть Бог (1 Цар. 8:6, 7), а они надеялись на Седекию. Этот царь послал Софонию, который по своему статусу должен был обращаться к Богу за народ (см. Исх. 28:1; 30:10, 15), к Иеремии. Священнику было велено просить Иеремию помолиться об Иудее. При том что пророк мог молиться за народ (Исх. 33:30–33), его главным делом всё-таки было оглашение Божьей вести и побуждение исполнять Божьи повеления (Втор. 15:5, 15; Иер. 1:10, 17). Эти люди не желали слушать весть Иеремии, но считали, что он обязан молится о них. Они чудовищно извратили Божий план общения с ними!

Присущая им гордость (Иер. 13:9, 15, 17) по-прежнему проявлялась в их попытках направлять Божьи действия (см. Иер. 14:21, 22). Такое отношение господствовало даже в ситуации, когда их земля была на осадном положении, а халдейское войско уже находилось среди них (37:9). Не видно было никаких признаков понимания ими своей главной нужды в покаянии!

## БОЖЬЕ ОБЕЩАНИЕ НЕПОСЛУШНЫМ (37:7–10)

Иегухала (Юхала; 38:1), сына Селемии, и Софонию, сына священника Маасеи, ожидала та же весть, какую Софония уже слышал в 21:1–14.<sup>2</sup> Иудея искала помощи у египетского царя, фараона Вафрия (ст. 7; 44:30), в борьбе с их общим врагом, Навуходоносором (Иез. 17:11–21). Однако весть Иеремии не дала такого утешения. Наоборот, словом Господа было, что фараон вернётся в Египет, и вавилонское войско возобновит осаду Иерусалима. В то время как Седекия и Иерусалим жаждали надежды, Иеремия возвещал гибель. Он предупреждал, чтобы они не обманывали себя никакими военными манёврами, которые могут показаться им благоприятными (ст. 9).<sup>3</sup> Эта весть на-

<sup>2</sup>Этот Софония несколько раз упоминается рядом с Иеремией. Хотя, как видно из 29:20–32, он проявлял благосклонность к пророку, он, тем не менее, всякий раз выслушивал весть о гибели народа и Иерусалима. Одним из тех, кому было суждено погибнуть, был его родной брат Седекия (29:21, 22, 25). Хотя в 37:4 Иеремия ещё оставался на свободе, вести в главах 21, 29 и 34 совокупно приблизила время его ареста. Народ не хотел слушать его весть о гибели.

<sup>3</sup>“«Не обманывайте себя»... Буквально, *не обманывайте свои души*. Эти слова указывают на то, что царь и его советники поднимали себе дух ожиданием избавления. Египетские колесницы и кони,

наверняка не прибавила популярности Божьему пророку.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ ИЕРЕМИИ (37:11–16)

В период кратковременного снятия осады Иеремия покинул Иерусалим и отправился в землю Вениаминову (возможно, в Анафофф; 1:1), чтобы “получить наследство там среди народа своего” (ст. 12).<sup>4</sup> Однако Иеремии не суждено было завершить своё путешествие. В Вениаминовых воротах его задержал Ирея (сын Селемии и, весьма вероятно, брат Иегухала; ст. 3, 13). Он выдвинул против него обвинение: “Ты хочешь перебежать к халдеям!” (ст. 13)—те же слова, какие использовал Иеремия в 21:9. Но здесь это был не послушный ответ на слова “так говорит Господь”, а обвинение в измене!

Когда Иеремия заявил, что обвинение ложно, быстро, одно за другим, последовали три действия:

1. Ирея арестовал Иеремию и привёл его к князьям (не тем, о которых говорится в 26:16 или в 36:19, ибо те были отведены в плен вместе с Иехонией; 4 Цар. 24:8–16). Князья “озлобились”<sup>5</sup> на пророка, всё время возвещавшего гибель, и искали только повода заткнуть ему рот и положить конец его влиянию.

2. Они избили Божьего пророка (ст. 15). Иеремию и раньше запугивали (18:18) и били (20:2); это было его второе избиение. Сделано это было без всякого доказательства измены и без каких-либо юридических процедур. Это была бездолгостная расправа!

3. Иеремию привели в дом писца Ионафана. Печальное положение Иеремии усугублялось тем, что под арестом его держал писец— тот, кто должен был быть его соратником. Они были и содержали под стражей пророка без всякого законного основания и не имея на то ни-

---

думали они, наверняка разобьют халдеев в генеральном сражении. Пророк говорит им языком гиперболы, напоминающим нам Ис. 30:17, что даже израненный остаток халдейского войска будет достаточно силён, чтобы осуществить цель Иеговы разрушить Иерусалим” (Элликот).

<sup>4</sup>Рассуждениям об этом наследстве и путешествии уделяется слишком много времени и места. Данная информация плюс 32:7–44 доказывают, что Иеремия был человеком небедным, в нескольких местах имея собственность. Речь о событиях, описанном в главе 32, здесь не идёт, потому что та покупка произошла позже, когда Иеремия был в тюрьме (32:2).

<sup>5</sup>Евр.: *καὶ αὐτὸν*—“... провоцировать на гнев... довести себя до ярости... Ис. 8:21... о людях, подвергающихся сильному давлению” (Браун и др.).

какого права!<sup>6</sup>

Хотя эти события произошли в один день, Иеремия пробыл в темнице “много дней” (ст. 16). В этой тёмной, душной яме всякий спросил бы себя: “Почему я здесь? Что ещё они сделают со мной? Почему моя добрая работа вознаграждается таким чудовищным обращением? Где Божья обещанная защита?” (см. 1:17–19; 15:19, 20). Правда, на этот раз мы неходим и намёка на то, что Иеремия задавал какие-либо из этих вопросов. Перечитав 20:7–13, мы можем заметить, насколько ухудшилось обращение с Иеремией после главы 20. И всё же он, как и Иисус после Гефсиманского сада, никогда больше не высказал ни сомнения, ни жалобы! *Какая вера, мужество и характер перед лицом несправедливости!* А вы в какой степени походите на Иисуса и Иеремию? Как вы несёте свой крест? (См. Лк. 9:23).

## БОЖЬЕ ПРОВИДЕНИЕ ДЛЯ СВОЕГО ПРОРОКА (37:17–21)

С возвращением вавилонской армии и возобновлением осады царь на престоле, похоже, был в большей опасности, чем пророк в яме! Вера сильнее власти (1 Ин. 5:4, 5), и упование на Бога надёжнее любого трона (Евр. 13:5<sub>в</sub>, 6).

Седекия тайно послал за Иеремией и спросил: “Нет ли слова от Господа?” Вот уже несколько десятилетий верного служения Иеремия неизменно отвечал твёрдым: “Есть” (ст. 17). Вопрос доказывает, что Седекия знал, что Иеремия — истинный пророк. К сожалению, царь так далеко отошёл от Бога, что уже не почитал и не боялся Его провозвестника. Грядущие дни драматическим образом докажут это.

Ответ Иеремии свидетельствует о его вере, честности, мужестве и твёрдой решимости возвещать всё, что Господь давал ему открывать. Ответом Иеремии царю было: “Ты будешь предан в руки царя вавилонского” (ст. 17; 32:4, 5; 21:6, 7). *Как последователен и смел* был этот пророк! Его только что вытащили из ямы, где он был обречён сидеть за аналогичное заявление (см. Деян. 5:19, 20; 5:40–42; 2 Тим. 4:16—

---

<sup>6</sup>“Дом этот был, вероятно, выбран потому, что находился под прямым контролем того, кто, будучи писцом, исполнял функции, подобные функциям полицейского исполнителя. В доме была не только подземная темница и яма, обычная для всех восточных тюрем, но и отдельные камеры («подвал»; это еврейское слово больше нигде не встречается) для некоторых заключённых (ст. 16). О суровости обращения с Иеремией мы можем судить по его настойчивой просьбе не возвращать его обратно после освобождения (38:26)” (Элликот).

18). А вы так же мужественно и последовательно служите Господу?

Может быть, Иеремия сам навлекал на себя испытания и наказания? Нет! Напротив, последующие стихи этой главы являются умело выстроенным аргументом Иеремии, желающего положить конец несправедливости. Он не хотел быть мучеником, но был готов стать им, если бы этого потребовало Господне дело! В своей защитительной речи Иеремия указал на несправедливость своего заключения. Он спросил, чем он “согрешил”<sup>7</sup> перед царём или перед народом, что его посадили в темницу (ст. 18). Иеремия не совершил никакого насилия, а в тюрьму был посажен за то, что говорил истину! (См. 24:1; 22:24–30).

Иеремия осудил так называемых пророков мира, которые заявляли, что Вавилон не станет нападать на Иерусалим (ст. 19; 28:1–4). То, что Вавилон уже оккупировал Иудею и многие из Иудеи уже были отведены в рабство, доказывало, что эти пророки были лжецами (ст. 5; см. 6:13, 14; 14:13–16; 24:1). Утверждение Иеремии было обосновано и проверено временем. Только несправедливостью Иудеи можно объяснить, что лживые пророки были на свободе, а Иеремия, пророк истины, сидел в яме! И в конце Иеремия со всей почтительностью сказал, что будет справедливо выпустить его из темницы. Его доводы были вескими, но Иеремия дважды попросил о милости. В стихе 20 он говорит: “И ныне послушай государь мой царь, да падёт прошение моё пред лицо твоё: не возвращай меня в дом Ионафана, писца, чтобы не умереть мне там”. Он не стремился к мучничеству! Мучение в яме заставило его просить не возвращать его туда.

Просьба пророка и Божье провидение дали двойное благословение: защиту от князей (во дворе стражи) и по куску хлеба на день, пока в городе был хлеб (ст. 21). Божье обещание в 1:17–19 исполнилось.

Глава 37 открывает нам характер истинного пророка и бедствие слабого руководства. Иеремия продемонстрировал, как должен вести себя верный представитель Бога.

Его первым вопросом всегда должен быть не “какой путь безопасен или лёгок”, а “какой путь — Божий”. Вот он в близком общении, с глазу на глаз, с царём. Возможно, глядя на Седекию, тайно пославшего за ним, он не столько испугался, сколько пожалел его... Истина, вечные реалии, глав-

---

<sup>7</sup>Евр. *хата* — “...Не попасть в цель... сделать неверный шаг, споткнуться... грешить... сойти с пути”.

ные обязанности, преданность ясному гласу Божьему в сердце—всё это должно преобладать в каждом, кто хочет идти путём Иисуса или пророков и апостолов (Янг).

Сколько слабых руководителей в церкви изменятся и начнут бесстрашно исполнять обязанности и требования служения Господу? Сколько слабых христиан, которые в настоящее время проходят всевозможные испытания, обретут более глубокую веру в Божье провидение и Его заботу о Своих истинных провозвестниках?

Эта глава показывает слабость и силу, а также реальность попыток сатаны подорвать верность перед лицом испытаний.<sup>8</sup> Достаточно ли сильна ваша вера, чтобы всё претерпеть?

---

<sup>8</sup>Если этот урок проводится на библейском занятии, учитель может отвести некоторое время на дискуссию. Учащиеся могут перечислить несколько случаев, где Писания иллюстрируют слабость перед лицом испытаний, а потом несколько случаев, где Божьи провозвестники демонстрировали силу, непоколебимость и успех благодаря Его провидению.

© 2001, 2006 ИСТИНА СЕГОДНЯ  
перепечатка воспрещается